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In occasione del 500° Anniversario della Prima Circumnavigazione del Globo da parte di Antonio Pigafetta e Ferdinando Magellano, figure di esploratori e navigatori della prima etŕ moderna, ne rappresentiamo il viaggio e alcune delle destinazioni raggiunte. 


Partiremo in un primo viaggio entro confini del Mediterraneo  seguendo il mercante nel commercio a lungo raggio del basso medioevo.








L’AMBIGUA FIGURA DEL MERCANTE SULLE ROTTE MEDITERRANEE E SULLE PIAZZE DEL COMMERCIO D’OLTRALPE nel Basso Medioevo (BOCCACCIO GUREVIČ) 


Grazie ad alcune novelle del Decameron di Boccaccio e al saggio dello storico Anton Gurevič contenuto ne “L’uomo medioevale”, vedremo come il mercante sia stato fondamentale per la diffusione di idee, cibi e merci. Tracceremo alcuni aspetti del suo ruolo sociale, dei pregiudizi che lo riguardano e dei rischi del suo mestiere, con le parole tratte da tre novelle del Decameron: Andreuccio da Perugia, Lisabetta da Messina e Landolfo Rufolo.





Napoli: Lessico del mercante 





Cozzone; mercato; mercatare e trattativa.





Alcuni esempi del lessico del mercante che compaiono nella novella Andreuccio da Perugia di Boccaccio.





Il cozzone č un mercante che viaggia per poter comprare a un prezzo piů basso le merci che poi venderŕ ad un prezzo nettamente piů alto per trarne profitto.


All'epoca di Boccaccio Napoli č la capitale del regno angioino. La sua piazza del mercato č uno dei principali luoghi di scambio e commercio dell'Italia.


Mercatare significa  comprare e vendere merci, intermediare con valute diverse, trasferire denari con lettere di cambio, su percorsi a lungo raggio che toccano i mercati anche del Nord Europa.


La trattativa č una fase precedente a un contratto tra il compratore e il venditore in cui se ne concorda la forma definitiva.





Anversa: merci





All'inizio del XIII secolo nelle Fiandre il porto di Anversa, con nuove tipologie di merci, supera Bruges, il cui porto č fino ad allora lo scalo piů importante per il commercio di lana dall'Inghilterra. Il porto di Bruges si interra e i traffici si spostano su Anversa.











Venezia: i pregiudizi





Venezia č una delle repubbliche marinare, centro commerciale tra i piů importanti all’interno dell’area mediterranea:  luogo di accoglienza di comunitŕ varie e al tempo stesso luogo di contrasti, di pregiudizi.





Nell’XI-XII la figura del  mercante non compare ancora negli elenchi delle professioni con piena dignitŕ nella gerarchia sociale dell’epoca; basata su vecchi schemi, il sistema tripartito oratores, bellatores, laboratores – coloro che pregano, coloro che combattono, coloro che svolgono attivitŕ lavorativa – non considera il mercante nonostante fosse il protagonista di un ceto emergente e dimostrasse sempre piů la sua posizione fondamentale.


Ai pregiudizi sociali si aggiungono quelli di carattere culturale. 


Negli Exempla il mercante compare come l’ebreo, discriminato e stigmatizzato come quest’ultimo.





Caffa: Intraprendenza, rischi, opportunitŕ e fallimenti





Pirati  corsari


Mercanti :  1) navigatori che rischiavano la vita durante il viaggio (aggiungere gli aspetti positivi)


2) rischiavano di dover svendere le loro merci





In un passo del saggio Gurevic cita espressamente la novella di Landolfo Rufolo per spiegare la figura del mercante che pur di arricchirsi compie l'azione illegale della pirateria.





SI ALLARGANO I CONFINI DEL MONDO





Il viaggio di Magellano, il resoconto di Antonio Pigafetta


SIVIGLIA: LA PARTENZA


Magellano idea un progetto per raggiungere le  Isole Molucche, ritenendo, erroneamente, che quelle isole dovessero per il trattato di Tordesillas appartenere alla Spagna. 





LE ISOLE CANARIE: Il 20 settembre, le cinque navi partono dal porto e il 25 dello stesso mese giungono ad una delle isole Canarie chiamata Tenerifa, che si trova 25 gradi sopra l’Equatore.


�Il 3 ottobre, a mezzanotte, la spedizione riprende la navigazione verso ovest.





IL BRASILE: Pigafetta e Magellano raggiungono quindi il Brasile, che il vicentino chiama terra del Verzin. 





Vengono avvistati per la prima volta degli strani animali, dei pinguini probabilmente.





PATAGONIA: Magellano e Pigafetta arrivano in Patagonia, una zona inospitale e abitata da alcune popolazioni indigene che Pigafetta definisce “Li Giganti Patagoni” per la loro elevata statura. 





IL PASSAGGIO AD OVEST: Ferdinando Magellano č il primo europeo a navigare lo stretto fra la Patagonia e la Terra del Fuoco nel 1520, durante il suo viaggio di circumnavigazione del globo. 


Poiché le navi di Magellano vi entrano il 1ş novembre, viene chiamato inizialmente Estrecho de Todos los Santos (Stretto di Tutti i Santi).





LE FILIPPINE: Nel marzo del 1521 Magellano raggiunge le Isole Filippine, dove trova la morte per mano degli indigeni, la mattina del 27 aprile.


 


Secondo il racconto di Pigafetta, nelle Filippine, Magellano č diventato grande amico di Humabon, il sultano dell’isola di Cebu, ha convertito lui e i suoi  al Cristianesimo che si sottomettono cosě alla corona spagnola. 


Magellano decide di usare la forza contro gli abitanti ostili di un’isola vicina che non accettano la conquista spagnola.


 


L’ammiraglio sopravissuto a tanti pericoli, vittorioso in tante battaglie, che ha corso il rischio di scomparire in tanti mancati naufragi, muore per voler dimostrare agli indigeni la superioritŕ della potenza spagnola.





L’ARCIPELAGO DELLE MOLUCCHE: 


Nel 1494 il Trattato di Tordesillas stabilisce che il Portogallo avrebbe controllato i territori a ovest delle Isole di Capo Verde, mentre la Spagna tutta la parte orientale.





IL RIENTRO A SIVIGLIA: 





Pigafetta rimane nella nave del capitano Elcano, la Victoria, che porta a termine la circumnavigazione del globo, rientrando dopo tre anni. Di cinque navi che erano partite, ne torna solo una a Siviglia con al suo interno diciotto uomini.
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